

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научная статья

**Реализация программы
«Музей и молодежь» в 2017 году**

Е.А. Серова

2017

В 2005 году в музее была разработана и апробирована программа «Для вас, студенты». Программа была направлена на работу с обучающимися Вологодского областного техникума культуры и ПУ-59. Для них в рамках программы читались лекции, проводились экскурсии, студенты активно помогали организовывать в музее районные и музейные праздники, игровые программы, тематические вечера (Таблица 1) .

Таблица 1. Работа по программе «Для вас, студенты» в 2011 – 2013 году

Форма работы	2011	2012	2013
лекции	375	119	72
экскурсии	-	-	40
репетиции	-	-	10
мероприятия	-	30	566
прохождение производственной практики	1	9	16
всего человек	376	158	704

В 2013 году происходит снижение числа участников по программе по количеству лекций на 80,8% по сравнению с 2011 годом и на 39,5% по сравнению с 2012 годом. В 2013 году вся работа свелась к участию студентов в подготовке и проведении различных мероприятий в рамках прохождения ими практики в музее. В следствие этого произошло увеличение участников по программе в 4,5 раза по сравнению с предыдущим годом.

Стало очевидно, что программа в полной мере не соответствует решению актуальных задач, а повседневная жизнь и познавательная деятельность современной молодежи не ограничивается только учебой. Она складывается из потребности к самовоспитанию, самообразованию, расширению кругозора и повышению своего культурного уровня.

Сегодня как никогда важно раскрыть и сформировать у молодежи общечеловеческие нравственные качества личности, приобщить к истокам национальной региональной культуры, природе родного края.

Музей-заповедник и БУМП КМР «Районный молодежный центр «Альфа» в 2014 году выступили с инициативой о реализации проекта «Это мой город». Основной целью проекта было создание условий, направленных на дальнейшее развитие молодежной инициативы, формирование положительного имиджа города, развитие социального партнерства органов местного самоуправления, средств массовой информации

и молодежи на основе сохранения и популяризации исторического и культурного наследия.

Проект реализовывался в течение полутора лет. В нем приняло участие около 1000 человек, в том числе жители других муниципальных образований Вологодской области и регионов России. В рамках реализации проекта были проведены ряд мероприятий: фотоконкурс «Кириллов в объективе», игра «ИнтеллектБум», фотокросс, фотосушка, видеоэкскурсии, игра по городскому ориентированию "Кириллов купеческий". Проект стал победителем областного конкурса и площадкой для создания программы «Музей и молодежь».



Фотография 1. Игра «ИнтеллектБум» в рамках реализации проекта «Мой город».

Программа направлена на организацию работы с молодежью в возрасте от 14 до 35 лет совместно с БПОУ ВО «Вологодский областной колледж культуры и туризма» и БУМП КМР «Районный молодежный центр «Альфа» и содействие в создании условий, направленных на развитие молодежной инициативы.

Целью программы является раскрытие особенностей социокультурного взаимодействия музея с молодежью в современных социальных условиях посредством развития партнерства с органами местного самоуправления, представителями общественности, средствами массовой информации на основе сохранения и популяризации исторического и культурного наследия.

Задачи программы:

1. Формировать у молодежи потребность в получении знаний, обогащении и расширении образовательной среды, культурных горизонтов личности, актуализация опыта прошлого через включение его в контекст их современной жизни

2. Развивать инициативы молодежи:

- организовать собирательскую работу с участием молодежных общественных организаций, направленную на сохранение опыта их работы, возрождение их лучших традиций;
- сформировать у молодежи общечеловеческие нравственные качества личности, приобщить к истокам национальной региональной культуры, природе родного края, привязанности к окружающим;
- привлечь внимание молодежи и общественности города к историческим и культурным памятникам, расположенным на территории города.

Реализация программы началась с 1 сентября 2016 года.

Система музейных занятий в рамках программы предполагает проведение теоретических и практических занятий в течение всего года (лекции, мастер-классы, экскурсии, конкурсы по историческим событиям, выставки, выставки конкурсных работ, флэшмобы, квесты, трудовые десанты и т.д.) как в музее, так и за его пределами.

БПОУ ВО «Вологодский областной колледж культуры и туризма» является единственным в области учебным заведением, который готовит специалистов в социально-культурной, библиотечно-информационной и туристской сфере. Активными участниками программы становятся в равной степени как студенты очного отделения, так и заочного. С большим интересом студенты посещают экскурсии, тем самым расширяют свой кругозор, анализируют, вырабатывают свое отношение к теме экскурсии, деятельности исторических лиц, событиям, фактами.

Для обучающихся был запланирован и проведен ряд различных мероприятий (таблица 2).

Таблица 2. Работа программы «Музей и молодежь» в 2016 – 2017 году

Форма работы	2016	2017
экскурсия	30	94
лекция	274	310
мероприятия	113	70
мастер-класс		88
всего человек	417	562

В связи с разработкой новых форм работы для обучающихся, произошел рост участников мероприятий по некоторым формам работы в сравнении с программой «Для вас, студенты». Общее число участников программы в 2017 году увеличилось на 35%. Число участников мероприятий сократилось на 38% в сравнении с 2016 годом, но по

остальным формам работы произошло увеличение. Наиболее востребованные стали лекции (количество участников в 2017 составило 55% от общего количества и увеличилось на 13% по сравнению с предыдущим годом). В три раза произошло увеличение участников экскурсий, проводимых в музее, и на 100% – участников мастер-классов.

Так, в течение двух лет музей проводит День открытых дверей для студентов 1 курса ВОККиТ и знакомит их со своей деятельностью.

Студенты колледжа – будущие руководители и сотрудники учреждений культуры, творческих коллективов, специалисты культурно-развлекательных центров, организаторы праздников и корпоративных мероприятий, специалисты сферы туризма, поэтому музей стал площадкой для подготовки к реализации их профессиональной деятельности.

Обучающиеся по направлению «Организация и постановка культурно-массовых мероприятий», особенно активно участвуют в различных музеиных мероприятиях. Они приняли участие в подготовке и проведении торжественного открытия выставок «Волшебный лес», «Чёрное. Красное. Белое», экспонированных в выставочном помещении Народного дома (Фото 2).



Фотография 2. Торжественное открытие выставки «Чёрное. Красное. Белое»

Студенты, проходившие практику в Кирилло-Белозерском музее-заповеднике, вместе с сотрудником музея участвовали в проведении экскурсии с элементами театрализации по этим выставкам. Молодые люди смогли почувствовать себя в роли экскурсовода. Кроме того, проявить свои театральные способности ребята смогли в организации и проведении «Масленой недели в музее», которая прошла 28 февраля. Развлекательная программа включала в себя традиционные масленичные развлечения: кулачные бои, взятие снежного городка, перетягивание каната. Праздник собрал более двух тысяч гостей.

Помимо экскурсии, участия в культурно-массовых мероприятиях одной из базовых форм совместной работы музея и колледжа является лекционная работа. Лекции

разработаны сотрудниками музея и проводятся по заявке учреждения. Наиболее востребованы лекции по следующим направлениям:

- история русской книги;
- народное искусство, промыслы;
- народные праздники и игры.

Студенты получают теоретические знания, сопровождающиеся иллюстрациями, фотографиями, слайдами музейных экспонатов. Они активно участвуют в обсуждении темы лекций, вступают в дискуссию. Поскольку студенческая аудитория неоднородна, в зависимости от направления обучения для разных групп подбирается соответствующий материал. Это в значительной мере влияет на активность и заинтересованность студентов. Сотрудники музея справляются с этой задачей благодаря высокой квалификации, опыту работы, творческому подходу. Живой интерес у обучающихся вызвали лекции: «Великие православные праздники», «Русские народные праздники», «Святки», «Масленница», «Летописи». У студентов была возможность познакомиться с работой фондов, стать участником клуба «Твердыня государева».

Работа программы проводится в разных направлениях. В связи с тем, что 2017 год в России объявлен годом экологии, сотрудники музея совместно с сотрудниками Национальный парк «Русский Север» запланировали и провели мероприятия, целью которых стало привлечение внимания к проблемным вопросам, существующим в экологической сфере, формирование у молодежи активной гражданской позиции в сфере экологии. 28 апреля текущего года в стенах Кирилло-Белозерского музея-заповедника прошёл уже ставший традиционным VIII районный экологический слёт «Друзья природы». Данное мероприятие проводилось в рамках международной акции «Марш парков». Организаторы и участники постарались привлечь подрастающее поколение к проблемам экологии и качества жизни. Всего в слете участвовало одиннадцать команд. Слёт «Друзья природы» приобрел статус регионального. В первых числах июня была проведена совместная акция «Подари красоту музею», в которой приняли участие сотрудники музея и начальник отдела экологического просвещения, экологического туризма и рекреации НП «Русский Север» Т.Ю. Пенюгалова (Фото 3). Следующая акция запланирована на май 2018 года.



Фотография 3. Акция «Подари красоту музею»

Кроме того, два раз в год проходит акция «Чистый берег». Целью акции является пропаганда бережного отношения к природе, воспитание у подрастающего поколения патриотизма и любви к малой родине, наведение санитарного порядка в прибрежной полосе Сиверского озера, у монастырских стен. Мероприятия, в ходе которых вопросы экологии и культуры позволили достичь высоких результатов в деле экологического просвещения подрастающего поколения, формирования этического и эстетического отношения к природе. Реализация программы содействует патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

19 октября 2016 года на территории музея было проведено мероприятие, посвященное осенней призывной кампании, в котором проведении мероприятия приняли участие не только призывники, но и представители администрации Кирилловского муниципального района, районного военкомата, сотрудники музея и специалисты молодежного центра «Альфа».

Участниками акции стали студенты ВОККиТ, а так волонтёры БУМП КМР «Районный молодежный центр «Альфа» вместе с директором С.А. Карташовой, обучающиеся Кирилловской и Горицкой общеобразовательных школ. Волонтёры БУМП КМР «Районный молодежный центр «Альфа», являясь постоянными, активными участниками музейных мероприятий, уже второй год выбирают музей площадкой для проведения слета детских общественных организаций «Поколение NEXT». Два года подряд слет собирает более 70 детей, проживающих на территории города и Кирилловского района. Для участников слета сотрудники музея разработали и провели игру-квест (Фото 4). В этом году все вопросы квеста были связаны с памятными датами: 80-летием со дня образования Вологодской области, 100-летием Октябрьской революции.



Фотография 4. Квест для участников слета детских общественных организаций

Так незатейливо, через игровую форму происходит знакомство ребят с историей не только нашего края и области, но и страны в целом.

Таким образом, мы видим, как через проведение музеиных мероприятий происходит формирование морально-этических, духовно-нравственных качеств личности обучающихся. Современный музей не только принимает участие в образовательно-воспитательной деятельности колледжа, школы, но также является местом, где обучающиеся самостоятельно пополняют свои знания, расширяют кругозор. Тем самым музей не подменяет собой и не дублирует другие источники знания, а передает новую информацию, которая связана со спецификой деятельности музея. Через организацию и проведение мероприятий происходит обогащение и расширение образовательной среды, культурных горизонтов личности, актуализация опыта прошлого через включение его в контекст их современной жизни.

Серова Елена Александровна
методист
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника
e-mail hellenn_83@mail.ru